

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta**Catastrofalul incendiu din jud. Râmnicul - Sărat**

este 300 de case mistuite de flăcări. — Sute de familii rămase pe drumuri. — Intreaga regiune e cuprinsă de jale

BUCUREȘTI, 22. — Un groaznic incendiu a izbucnit aseară la orele 18, în comuna Boldu, în jud. Râmnicul-Sărat.

Din cauza vijeliei, focul s'a stins cu o repeziciune uimitoare. În mai puțin de o oră flăcările cuprinseseră 150 de case.

Pompierii din Râmnicul-Sărat au plecat la locul nenorocirii. Focul, care a pornit dela grajul unui învățator pensionar, luat proporții. Până la orele 2 noaptea arseseră 300 de case. Focul continuă cu furie. În oraș at panica e de nedescris.

Nu se cunoaște exact numărul victimelor omenești. Deo-

camdată se știe precis că în flăcări au pierit doi copii.

Au sosit pichete de incendiu dela Râmnicul Sărat, Buzău, Brăila și Focșani, la locul nenorocirii pichetele de incendiu ale regimentelor 9 infanterie și 28 artilerie și autoritățile județului și plășii.

Activitatea pompierilor se mărginește la circumscrierea focului la o anumită rază, pentru a se evita întinderea lui, deoarece focul nu poate fi stins.

Sute de familii au rămas pe drumuri.

Intreaga regiune e cuprinsă de jale.

D-na și d. Antonescu în vizită la Patriarhul Constantinopolului

ISTAMBUL, 22. (Rador). — În urma sa ședere la Istambul d. Victor Antonescu, împreună cu soamna și cu însoțitorii, au făcut vizită Patriarhului de Constantinopol. Înaltul prelat a salutat d. Antonescu printr'o cuvântare, în care și-a exprimat dragostea și respectul Bisericii de ortodoxă a României, către M. S. regele Carol și familia regală, către

gubernul român, către Statul și Națiunea română, prin urări călduroase și un sărut frățesc Patriarhului Miron.

D. Victor Antonescu a răspuns mulțumind pentru cuvintele pline de atenție, apoi Patriarhul de Constantinopol a dat d-nei și d-lui Antonescu câte o cruciuliță cu briliante, iar la imbarcarea lor a trimis un reprezentant să-i salute.

BULETIN INTERN

— Organizația național-tărănistă în Capitală a ținut ieri dimineață întrunire în sala „Marna”.

În fața partizanilor cari au asistat la întrunire, au luat cuvântul, între alții d-nii: Mihai Ralea, Petre Andrei, dr. Lupu, Madgearu etc.

— Ieri s'a ținut la partidul radiotărănesc o ședință solemnă, pentru primirea în partid a d-lui Dem. Dobrescu și a comitetelor sale cetățenești.

— Intre alții au vorbit d-nii: Iunian Dem. Dobrescu.

— Azi a avut loc în Capitală inaugurarea celei de a treia expoziții a echipelor regale studentești,

prezentată de M. S. Regelui. Cu acest ocazie, după cuvântarea profesorului Justi, a luat cuvântul și Suveranul, mulțumind organizatorilor echipelor studentești, îndeplinind un gând al Regelui prin aceste echipe.

— Suveranul își exprimă părerea că este sîmțura cale prin care se poate ajunge la ridicarea satelor, printr'o metodă integrală în care să nu existe rivalități printr'o strînsă colaborare printre elementele care sunt chemate să ridice satul.

— Direcțiunea generală C. F. R. a aprobat ca, copiii romano-catolici și reformați elevi ai școlilor minore să poată călători cu 50 la

sută reducere cu ocazia sărbătorilor lor, între 20 Martie și 4 Aprilie.

— Trenul accelerat Cernăuți-București a surprins aseară pe podul C. F. R. situat în apropiere de Bacău un grup de copii care se jucau. Când s'a apropiat trenul, mai mulți au sărit în rău, iar doi au fost surprinși de roțile trenului și omorâți.

NOTE ZILNICE

Sămbătă a avut loc, în sala mare a primăriei, ședința cercului cultural al învățătorilor din orașul Arad și suntem siliți să facem o tristă constatare: Învățătorii nu s'au mai prezentat la această ședință mînați de această flăcără a idealismului pe care o găsim la cei dela țară. A fost o totală lipsă de interes.

Ședința de Sămbătă, n'a avut nimic din sufletul ședințelor vechilor învățători confesionali, deși o parte se găseau acolo, iar tinerii i-au secondat la tăcere. Cineva spunea că... n'au avut ce să discute... E drept că decît să discuți

Festivalul național dela Arad

Dat pentru fondul monumentului Unirii, cu concursul d-nei Aca de Barbu, d-lor Pamfil Șeicaru, Aron Cotruș. etc., el a constituit o înălțătoare manifestare românească la granița de Vest

O vie manifestație națională a avut loc Sămbătă seara la teatru arădan, cu ocazia festivalului dat în scopul completării fondului pentru Monumentul Unirii.

Reuniunea femeilor române din localitate, prin felul cum a înțeles să organizeze această reușită și fastuoasă sărbătoare, merită toată lauda.

Conferința d-lui Pamfil Șeicaru

La această grandioasă sărbătoare românească a contribuit și neobositul ziarist, d. Pamfil Șeicaru, care a vorbit despre: *Aradul avant post al „Unității naționale”*.

D. Pamfil Șeicaru și-a început conferința, printr'o răscolire a amintirilor ce le avea despre Arad, în care s'a dospit și s'a pus la cale unirea și toate hotărârile efectuate la A. Ba Iulia, evocând acele versuri care spun și amintesc în ele de suferințele întemnițaților, pentru ideea și cauza românească, anume:

„Szeghedine, Szeghedine,

„Dumnezeu cum te mai ține”...

Cu toate îndurările și cu toată pofta ungarilor de-a distruge neamul românesc din cuprinsul Ardealului, totuși s'a dovedit, că acele neamuri sunt pieritoare, care se împărțesc și se despart, depărtându-se de trunchiul originii lor, pe când o nație, care stă unitară, nu o poate distruge nimeni.

În decursul istoriei s'a dovedit că și deoparte și de alta a Carpaților a fost și va fi acelaș suflet. Nația noastră a fost și va fi pururea aci. Nimeni nu va putea schimba traiul ei pe acest pământ, după cum nu se poate schimba drumul Oltului și valea Mureșului. Dumnezeu a lăsat destinului nației noastre acest pământ și nația noastră e singura lui stăpână, precum Dumnezeu

Nu mai puține laude se cuvine și celor cari au contribuit la succesul și la buna reușită a acestei manifestațiuni.

România din orașul acesta de graniță, a răspuns demn apelului Reuniunii, participând în mare număr.

e singurul mai mare stăpân al poporului nostru.

Căsătoriile mixte...

Atît de mult criticatele căsă-

Despre politică — și politicieni

Totdeauna poporul românesc de pretutindeni, a păstrat o legătură strînsă. În special a existat o participare intensă a ardelenilor, la simțimintele, viața și ideile naționale de dincolo.

Plaga cea mai periculoasă pentru unitatea noastră națională este politica. Ea este un mijloc de distrugere, pentru că ea are în vedere, nu totul național, ci, o parte. De aceea pe noi românii, ar trebui să ne intereseze doar națiunea.

Un curent foarte puternic de regenerare și afirmare națională a cuprins întreaga țară. Acesta e instinctul național, instinctul conservare, care azi când vede neamul în primejdie se manifestă robust, spre a aduna într'un mînunchiu pe toți bunii și adevărații români, pentru o unire mai presus de orice partimă politică, în folosul întăririi neamului românesc.

Arădanii, azi ca și ieri sunt niște oameni de hotar. Niște santinele fidele, care formează un avant-post, la Granița de Vest. O conștiință națională deplină, împăntătată puternic, la o graniță care trebuie fidel și foarte atent apărată.

Aradul a fost totdeauna un

lorii mixte, — mai ales de ziarul nostru, — au fost atacate cu

multă vehemență și de d. Pamfil Șeicaru, care a spus: „E riscant când nu-ți iei nevastă de nația ta.

Căsătoriile mixte sunt un pericol pentru Neamul Românesc. Iată deci, mai ales aci în Arad, cum unii români păcătuiesc în fața neamului, alcăluindu-și căminuri „mixte”, în care se vor încuibă pe lângă neînțelegeri, simțiminte periculoase pentru țara noastră.

mare centru de presă. Ziarele „Românul” și „Tribuna”, a rămas în istoria publicisticii românești. Două concepții a pulsat în acele ziare. Una vehementă și toridă, la „Tribuna”, care era scrisă de suflute inflăcărâte și tinere, alta potolită și matură, scrisă de condee încercate și bătrâne, la „Românul”.

Însă țin să subliniez, — spune d. Șeicaru, — că la aceste două ziare era deosebire doar de metodă și nicidecum de fond național, ambele grupându-se în jurul aceleiași concepții și aceluiași crez național. Ziarele acestea au rămas și ca redactare grafică, între artele tipografice, de o superioritate occidentală, executate de români.

Vorbitorul îndeamnă pe toți pricepătorii, să studieze Aradul și să ceară primăriei să tipărească o istorie a acestui oraș, pilon al nației românești la hotarul cel mai amenințat.

Inceputuri frumoase au făcut d-nii: d. Ciuhandu, dr. Lupuș, Isaia Tolan, etc. Ele trebuiesc completate și adunate.

Conferențiarul evocă apoi, memoria celor doi mari luptători ai națiunii române, fii ai aradului, (Continuare în pg. 3-a col. 1-2-3)

lul național al poporului român”, conferința ținută cu o altă ocazie, învățătorilor — și pe care credem c'o va da-o publicității — iar apoi a arătat o parte din însușirile neamului nostru.

Făcând o paralelă între țaranul nostru și țaranii altor neamuri, d-sa a constatat că țaranul român are o inteligență înăscută, dar nu e persistent în muncă; e prea generos, n'are simțul răzbunării; e extrem de muncitor, dar n'are disciplina muncii; în fine, are și trei defecte impuse de vremurile vitrege prin care a trecut; fură, înșală și spune minciuni, defecte care se pot stărpi creind în locu-le. virtutea străbunilor noștri români, cinstea, care se găsește în sângele nostru de popor nobil,

nu asiatic. Trebuie să se creieze deprinderi bune tinerii generații, iar cei cari sunt chemați să facă asta sunt învățătorii ce trebuie să aibă: Judecată ageră, voință energetică, căldură de entuziasm și delicatețe de simțire.

Numai așa vom putea intra în concertul celorlalte popoare europene?

Am notat aceste rânduri spre a arăta punctul frumos al conferinței, care a fost doar ocazională. Nu știm ce vom face pe viitor de vor fi astfel organizate.

E o propunere salvatoare:

Decât așa... să le suprîmăm domnule președinte! La ce să pierdem vremea degeaba?

P. I. Tomescu

In atentiunea asiguratorilor Casei sociale

Direcția generală a Casei centrale a asiguratorilor sociale din București, cu aprobarea Adunării generale din 20 Decembrie 1936, a acordat că toate debitele vechi, provenite din timpul anterior punerii în aplicare a noii legi de Asigurări sociale (8 Aprilie 1933) indiferent de fonduri, să fie lichidate până la 1 Aprilie 1937, cu 10% în numerar și 90% rentă a împrumutului de înzestrare a fării din 1934.

Tot la fel, Consiliul de administrație al Casei centrale, în ședința din 18 Decembrie 1936,

a prelungit până la același dată, adică 1 Aprilie 1937, termenul de conformarea limbrelor nelipite. Deci patronii la cari cu ocazia controlului s'a constatat că nu au aplicat timbrele corespunzătoare în carnetele de asigurare, și în consecință pe lângă impunerea costului limbrelor, în sensul Art. 103 din lege li s'a aplicat și amendă, — în caz că, completează lipsurile constatate până la data menționată mai sus din amenzile aplicate vor plăti numai 5%, iar restul de 95% se vor scade din oficiu.

„Ecoul“ se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

O serbare religioasă la Arad

Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române, Filiala Arad, aranjează pentru Joi 25 Martie, orele 5 d. m., la teatrul orașenesc, cu intrare benevolă, o serbare religioasă, cu concursul școlilor secundare, serbarea are următorul program:

- 1) Irmosul „Cuvine-se cu adevărat“, unison cântat de toată studențimea;
- 2) Cuvânt inaugural, de păr. dr Gh. Cluhandu;
- 3) „Pre Tine Te lăudăm“, cor de Aurel Popovici-Racoviță, executat de elevii lic. Moise Nicoară, sub conducerea profesorului autor;
- 4) „Rugăciunea mamei“, poezie de T. Castrișan, declamată de Sofia Gheorghides, cl. VI. lic. comercial;
- 5) „Ave

Maria“, duet de Luigi Cherubini, executat cu text românesc de Stanca și Smaranda Ciuhandu, cl. VII. lic. comercial, acompaniate la pian de d-ra profesoară Ana Stoica; 6) „Fie mărit“, cor executat de elevele lic. industrial de fete, sub conducerea d-nei prof. Ana Stoica; 7) „Maica Domnului“, disertație de Ioan A. Crișan, clasa VIII. liceul Moise Nicoară; 8) „Cântec de jertfă“, de Beethoven, exec. de elevii lic. comercial de băieți, sub conducerea d-lui prof. Sever Ageu; 9) „Iisus este viața“, poezie de I. Militaru, declamată de Elisabeta Bli-dariu, cl. V. lic. industrial; 10) „Cultul Maicii Domnului“, disertație de Ecaterina Codău, cl. VII. lic. E. Gh. Birta; 11) „Cât de slăvit“, cor de Bortnianski, exec. de elevele gimn. industrial de fete, sub conducerea preotului Virgil Lugojan; 12) „Buna veste“, poezie declamată de autor, Mihai Semlecan, del. lic. comercial de băieți; 13) „Unule născut“, cor de Podoleanu, exec. de elevii gimn. de băieți, sub conducerea d-lui prof. Nicolae Băru; 14) „Stăpână, fii de pază“, poezie declamată de autor, Emandi Lucian, elev la școala normală; 15) „Pre Tine Te lăudăm“, cor de Lamakin, exec. de elevii lic. industrial de băieți, condus de d. prof. Sever Ageu; 16) „Rugăciune“, poezie de Nicolae Popescu, cl. VI lic. M. Nicoară, declamată de autor; 17) „Vecernia“, cor de Bortnianski, exec. de elevele lic. E. Gh. Birta și lic. comercial de fete, sub conducerea d-nei prof. Eugenia Pop; 18) Irmosul „De Tine se bucură“, unison cântat de toată studențimea.

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI“ Dancing Arad
Program senzațional — 1937 Martie

Fortunata
MERY-LU,
FLORICA SILVESEANU,
RYA GRAY,
BENEDEK ELISABETHA
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN“

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căuând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta
poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR“
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.
București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-18
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tașturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

GONDA ROBERT
magazin electrotehnic, s'a mutat din Str. Brătianu No. 17, la No. 2, în palatul Minorităților, Arad

Dela Universitatea Iași au fost exmatriculați 2450 studenți

În urma hotărârii guvernului și a Senatului universitar, numai la Facultatea juridică din Iași au fost exmatriculați 2450 studenții. Tabelele de exmatriculare au fost întocmite după listele studenților înscrși la această facultate, începând din anul 1929. Zilele acestea se vor afișa și listele exmatriculaților dela celelalte universități.

S'a redeschis renumitul **Restaurant HEGEDÜS** în str. Alecsandri No. 1
bufet rece, bere de Araga și vinuri din Minis, sau la dispoziția clienților

Matchurile pentru Cupa României

Gloria — S. G. S. 2:1 (1:0)

SIBIU, 22. — Gloria a învins cu diferență de un punct, deși a fost mult superioară adversarului. Echipa arădană, s'a arătat mult mai bună și a reușit să și păstreze superioritatea până la sfârșit.

Primul goal l-a marcat Micula, în minutul 24. În minutul 15 al reprizei a doua, portarul sibienilor apăra un 11 m., bătut de Igna. Rezultatul final a fost pecetluit

în minutul 37 de Mercea. Gloria s'a prezentat în toarea formație: Theimle, lădan, Volentir, Igna, Doșor, paș, Tudor, Rohan, Fritz, Mercea.

Crișana — A. M. E. F. A. 2:1 (0:1)

ORADEA, 22. — Echipa muncitorilor arădani a fost prea sigură de victorie în urma rezultatelor obținute în cadrul disputelor divizionare din primăvară. În schimb, Crișana așteptându-se la un adversar tare și-a dat toate silințele să fie la înălțime.

remarcat și de data aceasta. Szadovski a fost slab. Buibaș s'a înaintarea a fost slabă. Primul punct a fost marcat de Bătrîn, în minutul 25. După pauză, Crișana a egalat, în minutul 1, prin Pop. S'a dat apoi o luptă aprigă pentru goalul decisiv, pe care l-a

marcat tot Pop, în minutul 15. Rezu-tatele din Arad: Tricolor-Sparta 2:2 (2:1) Transilvania-USA 3:1 (3:0) CAA-Hakoah 2:0 (0:0) Astra-Juventus 5:0 (2:0) SGA-Unirea 4:3 (2:1) ne

Reprezentativa Bucureștiului a învins cu reprezentativa Timișorii

TIMIȘOARA, 22. — Sâmbătă seara s'a disputat în sala „Ferdinand“, o reuniune pugilistică amatoare, între reprezentativa București și reprezentativa Timișoara. Matchurile au fost foarte spectaculoase, bucurându-se de un succes material și moral desăvârșit. Au asistat 1500 de persoane. Au plăcut în special matchurile făcute

de boxerii Rădan, Roșca și Ocșă. Rezultatele: Cat. muscă: V. Rădan a învins la puncte pe Indru (UDR). Cat. cocoș: Ocșă Anton a învins prin k. o. în repriza I-a pe Perken. Cat. pană: Ghinicze a învins la puncte pe N. Boncilă (Galați). Cat. ușoară: V. Roșca a învins

la puncte pe Savici. Cat. semi-mijlocie: Istrăvins la puncte pe Gh. Georg. Cat. mijlocie: Vasile Băfacut match nul cu Toth. Cat. semi-grea: Gh. Lă invins prin oprire în repr. Meschi. Cat. grea: Felix Dauchevins la puncte pe Vișu.

Alte amănunte în legătură cu razi dela Contingentare

Pe coridoarele direcțiunii contingentării și în birouri, au fost găsiți oameni din toate straturile sociale, clienți ai cafenelelor recunoscute ca burse pentru negocierea premiselor de import, sam sari veroși cari au făcut din intervențiile la contingentare — având anumite complicități pe care le plătesc fie în numerar, fie în covoare, stofe, mătăsuri, etc... — o profesiune rentabilă în dauna comerçantului și mai ales a masei consumatoare, obligată să-i plătească la prețul de cumpărarea mărfurilor străine și „onorariul“ — recte șperțul — stabilit cu revoltător cinism și nesățioasă lăcomie.

In buzunarele acestora s'au găsit dovezi irefutabile asupra rostului lor la direcțiunea contingentării. S'au găsit cereri de supracote pe reversul cărora quantumul „onorariului“ era indicat cu creionul aproape invizibil, autorizațiuni de import pe primul trimestru al acestui an sau pe trimestre din anul 1936, aduse pentru prelungire, pentru schimbarea articolelor vamale, valorilor și cantităților și pentru schimbarea țării din care se prevedea importul.

miselor de import găsite lui și nu avea nici măcar legală a titularului, așa cum o recentă dispozițiune a dntiei consiliului de ministri. O parte din samsari au credințați poliției spre ce iar unii, din cei cari sunt dioși decât cavalerii bursei datorită unei nejustificate plezențe, au fost lăsați liber gându-li-se numai atențiunea pe viitor le este interzis in direcțiune în afara de acces pentru public.

O crimă la alegerile din jud. Romanați

CARACAL, 22. — Cu prilejul unor alegeri comunale în jud. Romanați, în comuna Isbiceni s'au produs incidente electorale între vaidiști și liberali. Ajutorul de primar Sprâncenatu a fost omorit, iar alt liberal numit Milea este grav rănit. 11 vaidiști sunt arestați pentru provocare la crimă. Deasemeni a fost arestat și vaidistul Coderie, dovedit a fi criminalul.

Caut elevi de liceu, cursul inferior sau școala primară, pentru meditat. — A se adresa la ziar —

Se apropie căldura!
Eftină, igienică, cristalină, este numai
Ghița artificială
fabricată din apă de apaduct, în
FABRICA de GHIȚA a orașului
Abonamente și comenzi: la Uzinele Municipiului Arad. — Telefon 25 —

Constantin Al. Hofmăstăruș
fost magistrat și
Dr. Octavian Mircă
și-au deschis biroul advocațional palatul Camerilor Comerț etajul
TIMIȘOARA

CAFENEA-RESTAURAN „ROYAL“
Str. I. C. Brătianu
TIMIȘOARA
In fiecare seară delecta publicul savuroșii disc
Dna și d. IAMAN
Prețuri reduse
Muzică de primul
Bună dispoziție

Călătoria d-lui Tătărescu la Praga

Călduroasele manifestații dela frontieră.—Intrevederile primului ministru român.—Ce scrie presa cehoslovacă

PRAGA, 22. (Rador). — D. Tătărescu însoțit de d. general Glatz, subsecretar de stat, a sosit la frontiera cehoslovacă ieri la orele 15, 25.

In stația de frontieră, pe teritoriul român, gara N. Titulescu, au ieșit în întâmpinare d. n. Aurelian, ministrul României la Praga, colonel Eftimiu, atașat militar, Cizek, atașat de presă, etc. In numele primului ministru cehoslovac și al ministrului apărării naționale, s'au prezentat d. Tătărescu și s'au pus la dispoziția d. sale pe tot timpul vizitei consilierului ministerial Czermak, delegat al d-lui Milan Hodza, și colonelul Belin, comandantul regimentului 45 Inf. „România”.

Peste 20 minute trenul a ajuns la stația de frontieră de pe teritoriul cehoslovac, Kralovo. O mulțime imensă, care umplea șeroanele, a primit pe primul ministru român cu aclamații. Gara era pavozată cu drapele românești și cehoslovace.

D. Senovy, prefectul districtului, comandantul diviziei, d. general Svatek și căpitanul de stat major Beutel s'au prezentat primului ministru și s'au pus la dispoziția d. sale. La plecarea trenului mulțimea a aclamat din nou pe d. Tătărescu.

D. Tătărescu la Praga

PRAGA, 22 (Rador). — D. Tătărescu și însoșitorii au

Elogiile presei cehoslovace

PRAGA, 22 (Rador). — Intreaga presă cehoslovacă se ocupă pe larg de vizita d-lui Tătărescu în Cehoslovacia. Ziarele subliniază că, după vizita M. S. Regelui Carol II, aceasta este a doua mare vizită românească în capitala Cehoslovaciei.

Toate ziarurile, fără excepție, consacra unul sau mai multe articole acestei vizite, aducând foarte mari elogii d-lui Tătărescu și subliniind

importanța acestei vizite în ajunul călătoriei d-lui Beneș la Belgrad și al întrunirii consiliului permanent al Micii Înțelegeri.

Vizita aceasta — spun ziarurile — este cel mai bun răspuns la campania dusă de o anumită presă străină contra Cehoslovaciei și a Micii Înțelegeri, despre care s'a pretins că este slăbită.

La orele 11 s'a întâlnit cu ministrul de externe, d. Krofta iar la orele 12 d. Tătărescu a fost primit de d. Beneș fiind oaspele său la un dejun intim, la palatul Hradciany.

Festivalul național dela Arad

(Continuare din pag. 1-a)

Le Vasile Goldiș și Șt. Cicio Pop, arora le caracterizează personalitățile, cari au adus atâta folos

Nația și politica...

Avându-se în vedere scăderile politice dela noi, conferențiarul a spus că o rupțură mare trebuie să se facă între nație și politică. Nația deoparte și politicianii de altă parte. Nu omul ci spiritul trebuie să predomine. Pentru că în decursul timpului, nația nu s'a mișcat pe partide, ci pe valul ei întreg. Dealtfel nația a început

țării și neamului nostru, criticând apoi, mentalitatea politicianistă dela noi.

să simtă că nu e stăpână la ea acasă. De aceea a început o mișcare de reînnoire. Sufletul curat românesc s'a despărțit de politica de partid, el caută alte căi, purcede pe alte drumuri, spre a o pune în stăpânirea ei, asupra acestei țări.

Nația noastră e sorțită să biruie, instinctul ei de orientare istorică, o va duce la glorie.

cum 17 ani și sunt mulți în Europa cari au spus la fel.

Mi-ai prezentat — domnule primar — uzina electrică și mi-ai arătat-o ca o victorie, că inginerul român a dat apă mai bună. Dar ce cerem noi? Politicianii au făcut pacte electorale cu minoritarii. Și nu se face nimic până nu se întreabă: Ce zic aia? Dar pentru numele lui Dumnezeu, să fim stăpâni acasă la noi!

Fac parte din generația care a luptat ca să vadă pe români aci stăpâni. Suntem oare stăpâni? Ungurii fac propagandă revizionistă.

Noi să le răspundem prin stăpânire adevărat românească!

Ați întrebat la tot pasul ce zice Liga Națiunilor. Care Ligă a Națiunilor? Colegul meu Dumitrescu a stat la Geneva câțiva timp și a scris ce-a mai rămas din Liga Națiunilor.

Când spuneam ceva contra partidelor și sala răsplătea cu aplauze, dv. nu vă dați seamă că ele însemnau palme pe obrazul politicianilor? Aci am ajuns? Ca să considere românul ca o mare victorie cucerirea unei farmacii? Totă democrația am fabricat-o noi. Prostia noastră ia făcut magnatii pe minoritari. Victoria nu e atât vrednicia adversarului cât nemernicia noastră.

Azi nu mai avem acea clasă mijlocie ardeleană. Dece? Eu o asemăn cu un cojoc care primea puțină lumină, indirect și azi când e pus în lumina solară începe să se vestejească. Cum poate să existe o nație a cărei clasă mijlocie e străină! Cu ce vom români? Națiunile nevolnice sunt șterse depe hărți. Pământul nu e un vast cimitir al națiunilor. Avem atâtea exemple din vechime.

Eu cutreer în fiecare an țara dela un capăt la altul și observ că avem un tineret exasperat și puțin desordonat și generația din care fac și eu parte slăbită, dând semne de oboseală. Acesta e un bilanț? Dați-mi voie atunci să spun vorbe grele. Averile distruse se pot refăce, dar sufletele puștite cum le refăceți?

— In continuare, d. Pamfil Șeicaru aduce elogii Reuniunii femeilor române din Arad și închină paharul pentru femeia română, „pentru că e frumoasă, inimioasă și pentru că prin ea nația continuă.”

Monumentul Unirii la Arad

Aradul se bucură de o deosebită atenție din partea Budapestei. Pentru Ungaria Aradul este pierdut, de aceea are ziua de doliu înscrisă în calendarul acestei țări.

Și dacă Aradul s'a hotărât să înalțe un monument a Unirii în mijlocul lui, acel monument să fie o stâncă mare, care să înalțeze în fața Ungariei, ca un Arhanghel și să trezească la realitate pe acești neastâmpărați vecini ai noștri. Iar pe aceea stâncă să se sape numele

tuturor eroilor căzuți de pe acestea meleaguri.

Să fie trecuți și acei ofițeri cari au format gărzile naționale și cari n'au fost trecuți în istorie.

Amintirea lor ne va întări în curte și simțiri și unirea va fi consolidată pe veci.

Cuvântarea directorului ziarului „Curentul” a fost viu aplaudată de public.

Desfășurarea programului

A continuat d-na Aca de Barbu, care a cântat mai multe arii naționale: „Mândrulă dela munte”, „Cântec leagăn”, etc. ce au fost foarte mult aplaudate.

D. D. Aron Cotruș după poemul „Alba Iulia” a fost cerut de public, ca să redea — și alte versuri de-ale sale. La insistența repetată a publicului care nu mai înceta cu chemările la rampă, dsa a declamat poezia

mul „Neamului meu”.

A urmat „Șezatoarea” de Brediceanu, condusă cu multă pricepere de d. Ioan Lipovan, un harnic și neobosit profesor. Ea a fost dată de corul „Armonia”.

Șezatoarea a reușit în întregime.

Insemnăm pe marginea acestei șezători, o frumoasă realizare în scenă și o nouă cunună de laudă ce se cuvine organizatoarelor.

Banchetul dela Cercul Românesc

După spectacol, în saloanele Cercului românesc, a urmat un banchet, dat în onoarea oaspeților, la care s'au prezentat d. general Dragomirescu, toastând pentru M. S. Regele Carol II.

D. Romulus Coșoiu, primarul Aradului, a răspuns afirmațiilor d. n. conferința d-lui Șeicaru, precizând că mai sunt încă oameni, cari — deși fac politică — au simțăminte cu ade-

vărat românești și fac o operă constructivă.

Discursul d-lui Șeicaru

D. Pamfil Șeicaru, a răspuns, spunând următoarele:

„Domnul primar mă obligă la anumite precizări și nu vreau să las fără a clarifica anumite idei. In 1920, când s'a deschis Parlamentul, am spus că s'a deschis comedia. Parlamentarismul e un lucru perimat — am spus asta a-

A sosit un transport de:

Noutăți in stofe pentru dame și stofe pentru bărbați la firma

GLESINGER,

ARAD, Str. Meșianu

Prețuri de reclamă! Calități superioare! Membru la „Consum” și „Inlesnirea”

Ce ascultăm la radio

Marți 23 Martie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6.30 : Deachiderea emisiunii.

— Gimnastică ritmică.

— Radio jurnal.

Concert de dimineață (discuri):

Sfaturi gospodărești și medicale.

7.30 : Inchiderea emisiunii

13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.

13.10 : Concert de prânz, Orchestra Jean Sibeceanu.

14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.

14.30 : Continuarea concertului

15.00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.

18.00 : Concert de muzică distractivă (discuri).

19.00 : Ora. Mersul vremii.

19.03 : Lectură din poeziile lui Artur Enășescu de Ion Aurel Manolescu.

19.20 : Muzică variată (discuri):

UNIVERSITATEA RADIO

20.10 : Alunecările de teren (pagube și primejdii), Prof. I. Simionescu.

20.30 : Concert de balalaici. (Quartelul Baical, cond. de Boris Cernigov).

21.05 : D-na Antoinette Trandafirescu-Eremie, (canto).

21.25 : Institutul Dr. Cantacuzino, de Prof. Dr. I. Mihăiești.

21.40 : Concertul Simfonic al Orchestrei Radio.

22.30 : Radio Jurnal, Sport.

RADIO ROMANIA

22.45 : Muzică distractivă.

23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.

23.55 : Ultimele știri.

RADIO-BUCUREȘTI

22.45 : Concert nocturn al Orchestrei Petrică Moțoi.

23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.

23.55 : Ultimele știri.

Cinema CORSO Arad

Telefon : 5-65

Johnny Veissmüller

Tarzan

partea III-a

INFORMAȚIUNI

A apărut volumul „POEME”, de cunoscutul și apreciatul scriitor și poet arădan Tiberiu Vuia.

Luni, Marți și Joi : la orele 7 dimineața, utrenie ; la orele 10, ceasurile ; la orele 4 p. m. pavecerniță ; la orele 7 seara, acatist.

Permisele de liberă circulație ale ziaristilor se vor elibera pe anul în curs, începând de Miercuri 24 crt.

Pentru obținerea lor, ziaristii vor trebui să depună la biroul oficial de voiaj C. F. R. (Palatul Fundației Carol) suma de lei 105, costul carnetului și 400 lei timbrul drumurilor.

Fotografia va trebui să fie vizată de asociația de presă din care face parte ziaristul.

Ministerul de interne a suspendat următoarele reviste: „Pinguinul”, „Memento și Demascarea”.

Miercuri și Vineri : la orele 7 a. m. utrenie ; orele 10, liturghie ; orele 4 p. m. pavecerniță ; orele 7 acatist.

Sâmbătă : orele 7 a. m. utrenie ; orele 8 liturghie și cuminecări ; orele 4 p. m. vecernie.

Duminică : orele 7. a. m. utrenie ; orele 10 liturghie ; orele 3 p. m. vecernie ; orele 4 p. m. conferință la casa națională.

Primăvara!

Cumpărați cele mai bune și mai eficiente haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

CARTEA ABONAȚILOR

auxiliarul cel mai prețios al telefonului automat,

se încheie la 31 Martie 1937.

Solicitorii de serviciu telefonic sunt rugați în propriul lor interes de a îngriji de plata abonamentului pe o singură lună, spre a se putea proceda la instalarea noilor aparate și a fi înregistrați în noua carte de abonați.

Autoritățile nu-și fac datoria

**In plină vâltoare a jocului de
chemin de fer, „tombolă“, bra-
ziliană și totii**

**Ca la Cluj, apașii jocului își fac meseria și la Timișoara
și Baia-Mare
IV.**

Molima jocului s'a întins ușor, ca o boare plăcută. A intrat în nădrile avide ale cetățeanului și i-a deschis pofta. A trebuit numai această trezire naturală a simțurilor și, parazitul, din colțul lui umbrat, adăpostit la căldura tolerantă a societății, și-a făcut apariția, lunecând ca un păianjen uscat pe rețeaua slăbiciunii omenești, pentruca, gurmand și avid, să sugă. Tripoterul, antreprenorul culezător al bieteii pasiunii ome- nești a așteptat mult conjunctura care să-i permită apariția și libera lui profesione totodată. Nu cunoaștem încă modalitatea care i-a acordat dreptul la speculațiune acestui insect gen neutru de om. Cert este că, apăr- rat de diferite forme „legale“, scârnavă ființă mereu atentă în fața po- sibilității, nu a pierdut ocazia și și-a deschis prăvălia.

La timp, ne oprim în fața evenimentului, pe care avem dreptul să-l numim chiar, cu riscul de a etala o gratuitate, criză socială. Pen- trucid: alăta timp cât legea există și e condiționată de dispoziții precise, este numai și numai o criză alăta timp cât ea este mereu călcată a- proape demonstrativ, oriunde, cu prisosință mai ales, ea trebuie să și îndeplinească rolul.

Unde putem oare ajunge cu această obraznică și totală sfidare a legii și a autorității?

Pericolul va fi atunci când această criză se va generaliza, adică, atunci, când potrivit antecedentelor, se va juca liber în toată țara. Tri- poterul va ajunge iarăși element social. Meseria lui pernicioasă va zdruncina iarăși moraluri, situații, caractere și familii. Tripourile vor ajunge în curând azilurile pierduților după bani, a celor cari vor adormi pe masa verde, trântiți de somnul chinurilor și de ideea că mâine, a doua zi după dezastru, vor fi cei lipsiți de pâinea copiilor și de o minte curată.

**La Timișoara, „tombola“ e
la „Elite“**

Continuăm să indicăm seria localurilor in cari jocul de noroc își dăruiește candid savoarea, pri- lejuind tot atât de simplu ace- leași nenorociri.

Capitala Banatului nu a scăpat de urgia „tombolă“. Timișoara a trebuit să repete exemplul Clu- jului, cu aceleași metode și ca- muflaje. Ruleta deghizată dela cafeneaua „Elite“ cucerește zilnic simpatii. Se joacă in toiu. Și ne miră faptul că, tocmai la Timi-

șoara, unde prim procuror este d. Eugen Pop, magistrat integru se tolerează existența jocului de noroc. Sperăm însă că, odată in- cunoștiințat de această noutate, dsa va lua măsurile ordonate de lege.

„Tombola“ dela Cluj este ru- letă curată

Am descris cititorilor noștri trucul tripoterilor. Autorizația pe cari a-

**Fabricantul Guth, dela Satu-
Mare, calcă legea muncii**

**El a fost dovedit că lucra cu minore
sub 14 ani**

Vineri, d. inspector al mun- cii, Mudura, dela Satu-Mare a făcut o inopinată descindere în atelierele fabricii de dopuri Guth din calea Traian. Dsa a constatat, că fabricantul Guth, un incorigibil recalcitrant, ne- obrăzat călcător de lege, nu se sfiește să țină in slujba lui 30 de fete sub 14 ani, cari nu in- deplinesc condițiunile cerute de lege.

D. inspector Mudura a dre- sat cuvenitele acte.

Subliniem descinderea dom- nului inspector Mudura cu o satisfacție vădită. Fabricantul

Guth a exploatat mult timp bietele ființe plâpânde, negân- dindu se cătuși de puțin la sa- lariile de mizerii pe care ace- tea le primeau. Dorința de câștig a evreului fabricant de dopuri nu s'a limitat la cecece rezulta normal din instărita lui industrie și s'a extins, cu- prinzătoare și asupra munci- toarelor cari nu biruiau cu lipsa de vlagă.

Guth merită o pedeapsă usturătoare, care să-l desobiș- nuiască să mai abuzeze de fi- rările brațe ale muncitoarelor.

**Anchetă parlamentară la
firma „Lomas“**

Comisia Senatului și-a dat avizul

Am înregistrat Sâmbătă cererea d-lui senator Păușești de a se in- stitui o anchetă parlamentară la firma forestieră „Lomas“, pentru a se verifica registrele de operații. Se știe că susnumita firmă este pusă sub acuzația de a fi defrau- dat statul român cu peste 200 milioane lei.

Cererea d-lui senator Păușești a fost trimisă secțiunilor maturu- lui corp care, luând-o ieri in dis- cuție, și-a dat avizul favorabil, desemnând pentru această anchetă pe d-nii: Damian Păușești, Vă- lăreanu, Mișu Marinescu, Alimă- nișteanu și Al. Săndulescu.

ceștia o iau dela ministerul de in- terne pe numele unui invalid de răz- boiu, căpitan în rezervă, sau ceva similar (văduvă, pensionar), este pentru așa zisa „tombolă“ cu o- biecte. Jucătorul cumpără fise, joacă și câștigul urmează să fie remun- rat cu un obiect corespunzător. Cam- uflajul este ordinar. Jucătorul că- pătă pentru fise bani. S'a dovedit însă în ultimul timp că, tripoterii exaltați de succesul pe care-l au prin camuflajul lor, a renunțat in cele din urmă până și la cecece-i apăra în mod direct. In tripourile dela Cluj nici nu mai există apro- ape obiecte. Câteva statuete cari re- prezintă figuri istorice ornează de- corativ sala de joc. Care va să zică oamenii noștri au ajuns să-și facă de cap în cele din urmă.

**Domnul procuror geneneral nu
vorbește**

Oare toate această neruși- nată întreprindere nu a fost adusă la cunoștiința forurilor competente? Nu ne vine că- tuși de puțin să credem că celor in stare să extirpe răul li s'a impus tăcerea. Câte descin- deri s'au operat până în pre- zent nu știm. Cert este că, ac- țțiuni publice nu s'au deschis până in prezent. Noul Cod pe- nal se pare că nu-și face efec- tele binecuvântate la Cluj. „Ecoul“ așteaptă însă calm. Ne mulțumim deocamdată cu mi- cul loc pe care l-am deschis, din necesitate și demnitate cetă- țenească.

Baia-Mare nu e mai prejos

S'a găsit un păduche și la Baia-Mare, care să sugă, așa cum obișnuiește de fel parazitul, placid, fără a se sînchisi dacă sângele va fi mai bogat sau nu. Clubul „Intim“ găzduiește astăzi o „tombolă“ cu frumoasă renta- bilitate. Micii negustorași, femelle și funcționarii orașelului indust- rial, își dau zilnic contribuția lor cînștită. Se joacă și nimic mai mult. D. prim procuror Gălea dela Satu Mare ar comite un foarte caritabil act de igienă socială — d-sa este întotdeauna bine intenționat — dacă s'ar de- plasa puțin la Baia-Mare, pentruca să procedeze în consecință. A- ceasta ar fi destul.

BULETIN EXTER

ROMA, 22. (Rador). — Mussolini s'a îmbarcat ieri din cruceșetorul „Roma“ pentru a se inapoia spre Italia.

In timpul traversării Mediteranei el va asista la a doua a manevrelor flotei italiene, care se vor desfășura între apele Libe ale Mării Tirenene.

MADRID, 22. (Rador). — Guvernamentalii anunță că în- lor au ocupat ieri localitatea Cogollor, la 20 km. Nord de Bri- cum și Cifuentes, mai făcând prizonieri 74 de Italiani.]

VIENA, 22. (Rador). — Ziarul „Neue Zeit“ care se tipă- la Linz și care este apropiat de cercurile fostului ministru Neust- Sturmer, a fost confiscat ieri pentru că a afirmat că revocarea mi- lui Neustadter Sturmer ar dăuna pacificării Austriei.

PARIS, 22. (Rador). — „Echo de Paris“ publică o teleg- din Roma, anunțând că după câte se spunea aseară, se pare Mussolini își grăbește înapoierea la Roma și își scurtează preze- manevrele navale din Mediterana pentru a examina situația din- nia, împreună cu comandantii armatei italiene.

LONDRA, 22. (Rador) — In cercurile politice se anun- pregătirile pentru remanierea cabinetului sunt pe calea cea bună- ședinția de consiliu, după demisia d-lui Baldwin, va fi încred- d-lui Newille Chamberlain. D. Baldwin va renunța la locul său. Camera Comunelor pentru a se prezenta din nou alegătorilor.

**Senzaționalul furt de
„Banca Arădană“ din
Arad**

**Hoții au spart cassa de bani îns-
șindu-și 700.000 lei și bijuterii
mare valoare**

Arad, 22. — O spargere îndrăzneată, ce areareori s'a înregistrat în anele poliției arădane, s'a comis astă noapte la „Banca Arădană“ de sub conducerea d-lui ajutor pri- mar Ioan Tatu.

Azi dimineață, la orele 6, când servitorul a intrat in localul băn- cii pentru a face curățenie, a ră- mas ținuit locului de cele văzute și doar după ce i-a mai trecut spaima a avut destulă putere pentru ca să strige după ajutor.

D. Ioan Tatu a fost primul care a fugit la strigătul servitoru- lui Mihai Botoi, fiind tocmai gata să părăsească locuința.

Fiind anunțată poliția, la fața locului s'au deplasat imediat d-nii chestor Iancu Traian și comisar Ioan Deteșan.

Din cercetările făcute până acum reiese că hoții, — cel puțin 3 la număr — au pă- truns in podul casei din Bule- vardul Regele Ferdinand 40-42, unde este situată banca, cu ajutorul unei scări din dosul casei.

Din pod, prin spargerea ta- vanului, au pătruns in biroul directorului. De aici, cu cea mai mare siguranță, au înain- tat mai departe in sala urmă-

toare, unde este așezată o de bani. Nici aici n'au zăb- mult.

După țietura făculă în ca- se poate vedea că erau ex- ca în materie: Gaura lăială bogi respectabilă și are o formă unghiulară.

In urmă su luat tot ce plecând cu aproximativ 700.000 lei în numerar și cu bijute- căror valoare până acum nu putul evalua.

Apoi au plecat, nesupăre- nimeni, prin grădină, escala- gardul din fundul curții, ajun- astfel in Bul. Carol.

Este de remarcat linștea siguranța cu care au lucrat, vând îndrăzneala ca in tim „operațiunii“ să mănânce și să bea... Se bănuiește că hoții e. In bine familiarizați cu locul, ma oarece au procedat cu o tim plină siguranță.

Urme n'au lăsat nici pe- sa de bani și nici in sălile unde au umblat, deoarece pune covoare sub picioare.

Cercetările poliției conș- cu febrilitate și — deși cazul e învăluit in cel mai complet e- ter — se speră că in cur- spărgătorii vor fi arestați

ULTIMA ORĂ

Incendiul din comuna Boldu continuă

Ce a stabilit ancheta. — Locuitorii au fost evacuați. — Focul va mistui tot satul

La orele 12 se anunță că, ca- tastrofalul incendiu din comuna Boldu nu a putut fi încă loca- lizat. Populația a fost evacuată in comunele invecinate. La fața locului se află posturile de pompieri din Focșani, Buzău și Brăila.

Din satele invecinate: Gher- gheasa, Amara, Sălcioara, Obi- diți, Balta-Albă, incendiul se vede ca un câmp de sonde aprinse in erupție. Sătenii din

satele vecine au venit și ei in ajutorul sinistratilor.

Organele anchetatoare au pu- tut stabili din primul moment că focul a pornit dela locuința săteanului Alexe Bogdan, care locuia in partea de Sud a sa- tului, de unde suflă vântul ca un uragan. Săteanul fiind cu- chef ar fi aruncat o țigară a- prinsă lângă o claie de fân.

Din sutele de case căzute

pradă flăcărilor, până acu- s'a stabilit că doi copii surprin- pe când dormeau in casa le- ars de vii. E posibil ca num- rul victimelor să fie și m- mare, căci membrii familii s'au imprăștiat, fugind prin- tele invecinate.

Focul va mistui probabil- satul, deoarece pompierii a- aproape neputincioși față de violența vântului.